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benannt; doch qgilt ed nur, wenn bdie Quft diefelbe Temperatur behdlt. Will man
¢8 genauer vberanjdjaulidien, fo muf man fich einer gebogenen Bavometerrdhre mit
einem Hirzeven (verjchliegbaven) und einem Idngeren (160 cm langen), muit einem
Trichter verjefienen Schenfel bebiemen. Man giefle, jo lange beide RoHren offen
find, etiwad Quediilber in Ddiefelben. €3 fteht in beiden Scdjenfeln gleidhhod), und
wentt man ben fiivzeren ©chentel jept (uftdicht. jehliefst, jo Dbefindet fich die Hinter
bem Quedfilber eingejhloffene Luft unter einem Drude von einer Atmofphive.

¥

Fillt man nun in bdie lingere Rohre joviel Duedfilber, daf e8 bavin um einen
Barometerftand Hiher fteht al8 in ber Tilrzeren, jo wird man finden, da die ein-
%efc[][nﬁem Quft einen nur Halb fo grofen Raum einmimmt, ald borher. Dies
ommt daher, daf fie jest einen Drud von zwei Atmojphirven erleidet 2c. 2.

¢) Wenn fid) Luftididiten bon verjdiedener Spannung nebeneinander
befinden, jo fuden fie fid) gegenjeitig auszugleiden. Je grofer der Spannungs-
unterjdyied zwijden beiden Raumen ijt, mit defto grofever Sraft erfolgt die
Yusgleidung.

D. Antwendung und Nbung:

1. Aud einer feeven (D. h. nur mit Luft gefitllten) Flajche ftromt,
wenn fie offen fteht, weber Lujt ausd, nodh dringt folche in {ie ein.
2. Der Stipfel einer verforften [eeven Flajche bleibt rubig fiben.

3. Cine Sdyweindblaje und ein Gummiballon, weldje offen liegen,
blajen fich nicht von jelbjt auf. )

4, Warum .erfolgt bei rajchem Offnen einer mit fohlenjaurem
Wafjer gefitllten Flajche ein Knall und ein Aufbraujen der Flijfigleit?

5. Warum beobadhtet man nur ein Jijden und langjamed Uuy-
braufen bed Wafferg, wenn man den Stipjel vorjichtig und langjam
liiftet?

6. Warum blaft Wind langjam dburdh Thitvriten und ftitvzt jchnell
burch eine gedffnete Thiiv?

7. Was ift Zug?

8. Warum berjtet Die Cidbece eined Gewdfjerd in fehr falten
Wintern oft mit lautem Knalle?

Die zwifhen dem Eife und Waffer befindliche Luftichicht roicd
burch) die zunehmende Dide bded Eifed zujammengedriickt und erhalt
aulept eine jolche Didhtigleit, daf ihr Drud die Cidbede fprengt. Da
dbied nicht ohne Heftige Crichiitterung der Dad €id umgebenden duperen
Quft gejchehen fann, fo exjolgt dber Knall.

9. Warum iwixd eine Kugel aud einer jogenannten Windbiichie
mit jolcher Gewalt Heraudgetrieben, dap felbjt Menjchen dadurd) ge-
titet twerden fommnen?

10. Warum blaft dber Wind oft mit jolcher Dejtigteit, dap er
Baume entiwurzelt und Gebdubde zerjtovt?

Weil die Lwjt, infolge verjchiedener Erivarmung, oft an einem
Teile der Erdoberflache von andever Dichtigleit ift al® an anberen.
Die bichteve Luft fteomt dann vermige ihrer groperen Spanntrajt
in bie minber Dichte ein. Died gejdhieht je nach dem Unteridhiede
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